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NAHODNA VELICINA A JEJI MOMENTY
7.11.2024

1. V prvni truhle jsou 2 zlaté a 2 stiibrné mince, v druhé truhle je 1 zlata a 2 stfibrné mince.
Néhodné vybereme jednu truhlu a z ni dvé mince. Ndhodna velicina X udava pocet takto
vytazenych zlatych minci.

(a) Urcete rozdéleni X.

(b) Spoctéte otekavany pocet vytazenych zlatych minci. Urcete déle i rozptyl.

(¢) Za kazdou zlatou minci dostanete v zastavarné 100 Ké. Ozna¢me jako Y ¢astku, kterou
ve vysledku ziskate. Urcete jeji rozdéleni, stfedni hodnotu a rozptyl.

2. Polomér bubliny vyfouknuté z bublifuku je ndhodna velicina R s rovhomérnym rozdélenim
na intervalu [0, 5] cm.

(a) Spoctéte stiedni hodnotu a rozptyl poloméru bubliny R.
(b) Spoctéte stiedni hodnotu a rozptyl objemu bubliny V' = %WR3.

3. Pri pfenosu bindrniho souboru se ndhodné vybrany znak zkresli s pravdépodobnosti p € (0, 1)
a jednotlivé znaky se zkresluji nezavisle na sobé. Nahodna velicina X udava pocet zkreslenych
znaku v bindrni posloupnosti délky n.

(a) Pripomete si, jaké rozdéleni ma X.
(

b) Spoctéte stiedni hodnotu a rozptyl X pro n = 1.
(c) Spoctéte stredni hodnotu a rozptyl X pro n = 2.
(d) Urcete ocekavany pocet zkreslenych znaku v posloupnosti délky n.

(e) Spoctéte rozptyl veliciny X pro obecné n.

4. Doba cekani na vlak je ndhodnd veli¢ina X s exponencidlnim rozdélenim s hustotou f(z) =
1/5-e > prox>0a f(x) =0 pro x < 0.
(a) Spoctéte stiedni hodnotu X.
(b) Spoctéte rozptyl X.

5. Nahodné velicina X ma spojité rozdéleni s hustotou

fl@)y=4ve F =h
0 jinak.

(a) Urcete konstantu ¢, aby f byla hustota.
(b) Spoctéte stiedni hodnotu X.
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OPAKOVANT{

CHARAKTERISTIKY NAHODNYCH VELICIN: Zdkladni charakteristiky ndhodné veliciny X jsou:
— Stiedni hodnota EX, ktera vyjadiuje ,,o¢ekavanou hodnotu“ veliciny X.

e V piipadé diskrétniho rozdéleni ji spocitame jako

EX =) mP(X =) =) mpe  (existuje-li).
k k
e V piipadé spojitého rozdéleni ji spocteme jako
EX = / zf(z)dr (existuje-li).

— Rozptyl veliciny X, ktery popisuje jeji variabilitu kolem EX. Rozptyl je definovany jako
Var X = E(X —EX)* =EX? - (EX)?

a je to vzdy nezaporné cislo!
— Pii vypoctech nds muze zajimat Eh(X). Tu spocteme z rozdéleni X nésledovné:
e pro diskrétni: ER(X) = >, h(zp)P(X =) =D, h(zk)pr  (existuje-li),
e pro spojité: En(X) = [T h(z)f(z)dx (existuje-li).

VLASTNOSTI
— Jestlize a,b € R a X je ndhodna velicina, pak plati

E(a +bX)=a+bEX, Var(a+bX)=">*VarX.



